

培育和践行社会主义核心价值观·百姓故事

用爱汇聚一束光，照亮孩子人生路

■ 本报记者 殷晓

7月8日，“2022中国残疾人事业新闻人物、助残新闻人物”揭晓，淮北天德体育康复中心负责人陈伟获专家提名“2022年度助残新闻人物”称号，成为我省唯一获此殊荣的助残爱心人士。

1974年出生的陈伟，是淮北市首批专业拳击运动员，退役后成为国家一级拳击裁判和中国田径协会E级田径教练员，与很多残疾人运动员很熟悉。

2016年的一天，陈伟与几位残疾人运动员聊天时，听到他们感慨：“如果能免费让残疾人训练的场地就好了！”他很快对接淮北市残联等部门，提出解决残疾人训练场地的问题。同年，在多方支持下，他创办了我省首家私人开办的残疾人免费训练基地——淮北天德体育康复中心。

从此，一些困难家庭的残疾孩子陆续来到康复中心，和陈伟一起生活、训练，费用由陈伟承担。“这是为孩子们做一点力所能及的事。”陈伟说。可是，陈伟所做的“力所能及的事”，耗费了他大量的精力和财力。

陈伟与专业教练沟通，根据每个孩子在运动中表现出的体能、耐力情况，发现他们的优势特点，再确定每人重点训练项目。为带孩子们去中国矿业大学学习专业动作技巧，他贷款买车，每周往返于淮北、徐州，风雨无阻。为了给每个孩子都找到适合的训练项目，他列出一张课程表，准时陪孩子们去专业场馆学习。

7年间，陈伟几乎花光了积蓄。很多朋友得知情况后慷慨解囊支持他，淮北市慈善协会协调爱心企业捐资，不少爱心人士和团体也伸出援手。各界支持坚定了陈伟关心关爱残疾青少年的决心。

在陈伟指导下，残疾孩子们练出了精彩人生。家境贫寒的王奇先天性左上肢缺失，以前靠捡废品维持生活。

2016年秋，陈伟的老同学马新仁发现了王奇的运动天赋，将他推荐给陈伟。那时王奇9岁，很不适应康复训练中心的枯燥生活，经常逃学逃训。陈伟对他不离不弃，经常找他谈心，与其他队员一起给他过生日。终于，王奇深受感动，从此认真训练，很快脱颖而出。2021年第十一届全国残运会上，王奇作为田径项目中年龄最小的参赛选手，获得T47级别跳高、跳远第四名、第九名，去年第八届省残运会上，王奇接连斩获T47级别跳高、跳远冠军，1500米跑亚军。

今年4月，王奇获评第五届淮北市“新时代好少年”。

“陈老爸是我的大恩人，没有他就没有我的今天！”王奇动情地说，多年来，无论是在生活中还是在训练中，陈伟如同父亲一般无微不至地关心他照顾他。他信心满满地对“陈老爸”说，他有了新目标：要在下届全国残运会上，力争实现我省铁人三项奖牌“零”的突破。

淮北天德体育康复中心，让很多困难残疾孩子重燃生活希望，找到奋斗方向。“陈老师”的孩子们不负众望，奋力拼搏，取得了骄人的成绩：2018年，他们代表淮北市参加第七届省残运会，取得16枚金牌、8枚银牌和4枚铜牌的佳绩；2019年，他们在全运会残运会延续出色表现；第八届省残运会上，他们荣获21枚金牌、16枚银牌和1枚铜牌。

为解决残疾人运动员退役后的出路问题，前几年，陈伟将房产抵押贷款，开了一家爱心餐馆，常年为环卫工人、残疾人提供半价优惠，聘请的服务员都是退役残疾人运动员。“希望孩子们参赛时能上赛场，退役后也能跟上市场。”陈伟说。

获评“淮北好人”等荣誉称号的陈伟，面对诸多荣誉，他想的最多的还是残疾孩子们：“孩子们未来的路还很长，我能做的就是让他们看到人生的希望，感受到社会的关爱，将来努力回报社会！”

中国女排首次冲进世联赛决赛



7月15日，中国队员在比赛中庆祝得分。当日，在美国阿灵顿举行的世界女排联赛总决赛半决赛中，中国队以3比0战胜波兰队，首次冲进世联赛决赛。新华社发

近日多地暴雨天气频发，相关部门为中小學生提供安全防汛指南——

快乐过暑假 安全不放假

■ 新华社记者 朱悦

记者近日采访相关部门，为暑假的中小學生提供安全防汛指南。

首先要提高安全意识，掌握安全知识。教育部门建议，各学校要加强暑假安全教育，通过学校电子屏、微信公众号推送等方式，全面开展防溺水等安全教育。

要牢记“六不准”：不准私自下水游泳，不准擅自与他人结伴游泳，不准在无家长或老师带队的情况下游泳，不准到不熟悉的水域游泳，不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳，不准不熟悉水性学生擅自下水施救。

其次要学会溺水时的正确处理方法。公安部门介绍，关于溺水，中小學生普遍存在一些观念上的误区。

误区一：一旦溺水，一定会扑腾并大声呼救，附近若有人则很容易获救。

事实上，溺水大多悄然发生。溺水时吸入空气是第一需求。当人的口鼻在慌乱中短暂浮出水面，本能地只会全力吸气，此时会有大量的水呛入气管，根本来不及发声。

误区二：只要会游泳，溺水概率很低。

事实上，相当一部分溺亡者都会游泳。大部分初学者在静水的所学，根本不足以应对自然水域的各种复杂情况。

误区三：只要水面平静，下水就不

会有危险。事实上，自然水域水面下的暗礁、暗礁、水草、沟壑等，都可能对人造成生命危险。

据介绍，万一溺水，要懂得科学自救。淹溺过程很快，若抢救不及时，一般4至6分钟即可死亡。要保持镇定。不要惊慌失措而手脚乱蹬、拼命挣扎。要仰泳露鼻。屏住呼吸，放松肢体，尽可能保持头向后仰，面部向上的仰泳体位，使口鼻露出水面，有节奏、缓慢地一吸一呼。要深吸浅呼，呼气要深，吸气要浅。

第三要学会科学应对暴雨、冰雹等天气。

据介绍，暴雨天，要注意添加衣物，减少室外活动。下冰雹时，应在室内躲避，如在室外，应用雨具或其他代用品保护头部，并尽快转移到室内，避免砸伤。在山区，如果连降大雨，应避免渡河，防止被山洪冲走。暴雨过后，不要靠近危险的房屋、墙体、坑塘等。

雷电交加时，如果在空旷的野外无处躲避，应尽量寻找低凹地或低洼处，或立即下蹲、双脚并拢、双臂抱膝、头部下俯，尽量降低身体的高度。如果手中有导电的物体，要迅速抛到远处，千万不要拿着这些物品在旷野中奔跑，否则会成为雷击的目标。

托起“七彩假期”

7月13日，在合肥市双岗街道小港湾社区新时代文明实践站，安徽三联学院的大学生志愿者在带孩子们学习。暑假期间，该社区举办的“七彩假期”免费暑期班开课，合肥工业大学、安徽三联学院、安徽医学高等专科学校的大学生志愿者为孩子们义务辅导作业，并教孩子们科普试验、创意绘画、编程机器人等课程。

本报记者 徐曼昊 摄



(上接1版)

2022年7月的一天，城区工作站执法人员林清平到汕尾海警局办公，正好碰见时任党支部书记的汪晓龙在向刚入职不久的执法人员开展职能使命教育。当时，汪晓龙对大家提出了三个“敢不敢”的问题：“当在海上看到犯罪分子逃窜时你敢不敢追？当情况紧急时你敢不敢挺身而出？当海上风浪大时你敢不敢第一个跳帮？”

授课快结束时，汪晓龙还言辞铿锵地对大家说：“当你穿上这身海警执法服，就一定要担负起维权执法这份责任，一定不能丢了职责！哪怕是付出生命。”

而真有这样的一天来临，汪晓龙用实际行动给出了问题的答案：“我敢！我肯定敢！”他选择了向海出征，献出了生命。

“汪晓龙对于我们海警人来说，是心中的‘灯塔’，会指引我们平安远航。”执法人员崔玉国说到这里，眼泪止不住地流下。

“世上无难事，只要肯钻研”——在工作和生活中，他的办法总比困难多

汕尾的出海口，海警执法艇穿行在跳跃的浪花间，随着波涛摇摆起伏。

2023年一次例行的出海巡航，风浪太大，同行的同事都出现了晕船的现象。执法人员从硕硕在海上吐了好几次，连胆汁都差不多吐出来了，全身无力。

回应民生关切，推动整改落实

(上接1版)定期编制《交通民声回应》专报，及时了解交通运输领域群众反映的共性问题、重要敏感事项，认真分析研究，加强管理和公共服务，集中力量推动问题解决。

主题教育开展以来，安徽交控集团党委在抓好理论学习的同时，一体推进调查研究、推动发展、检视整改等，聚焦主责主业，在学深悟透上务“实”功，在高质量发展上谋“实”事，切实把学习成果转化为推动工作的强大动力。

在高速公路建设方面，加大资金投入以及新材料、新工艺运用，年内通车项目均按照时序快速推进，截至6月15日，累计完成投资超170亿元。

在营运管理方面，持续塑造美好安徽重要窗口，夏收时间探索开展“民呼我为”行动，多措并举做好“三夏”农机专项服务，开设“绿色通道”。在服务群众方面，充分利用服务区平台优势助力乡村振兴，积极开展“关爱货车司机”行动，梳理办结群众关心的实事60余项。

一片丹心镌刻在海疆一线

为了减少晃动，大家都牢牢抓住座椅，沉默不语。

3个小时的巡航结束，上岸后的丛硕硕问汪晓龙为什么不晕船，汪晓龙笑着说：“因为我是‘海狗’。”

克服不了“晕船关”，还谈什么紧急时刻挺身而出？

2023年1月10日，汪晓龙从机关调到城区工作站，这使他有时间去大海上逐波踏浪，并随时参加辖区执法任务。他中午不休息，晚上也时常加班，几乎没日没夜地学习工作。就这样，到城区工作站没多久，汪晓龙很快成长为站里的业务骨干。

城区工作站四楼汪晓龙生前所在的宿舍，右边最里面靠墙的位置是汪晓龙的床铺，白床单上面的被子依然棱角分明。他生前使用过的水杯摆放在宿舍的桌子上，上面有他的名字。

无论遇到什么困难，汪晓龙总会迎难而上。他常说：“世上无难事，只要肯钻研，啥都不算事；不钻研，再简单的事也难。”同事开玩笑说汪晓龙是个“精力怪”，总有一股用不完的拼劲儿。

靠着这一股拼劲儿，汪晓龙把自己练成了海上“硬汉”，每次重大任务中，都有他奋勇向前的身影，他先后参与处置案件131宗，抓获犯罪嫌疑人500余名，查获涉案物价值超亿元。

在同事眼里，汪晓龙还是一个乐观

向上、充满正能量的人，一直温暖着身边的人。执法艇的坐垫磨破了洞，他一针一线缝补；码头金属部件被海水侵蚀了，他一遍一遍除锈保养……

汪晓龙的初中同学范华举谈起汪晓龙，很是感慨：“他总是在我家里最需要的时候送来温暖，就是这么个雷锋式的朋友，我很想他。”“晓龙从小就懂事，很有孝心，总是挂念他的奶奶，再忙也要打电话问候……”汪晓龙的小姨张晓霞话语中带着哽咽。

“这是我的选择，我不后悔”——穿上海警执法服，就要忠于党和国家

日记本是汪晓龙的宝贝，他始终带在身边。里面记载着汪晓龙的心路历程，其中出现最多的词语是“奉献”和“国家”。

汪晓龙1995年12月出生在阜阳市，从小就受到红色经典的熏陶，敬仰革命先烈的英雄事迹，无数次梦想自己能成为其中的一员。

作为家中独子，汪晓龙的家人都希望他能留在老家，但他仍选择了守卫祖国海疆。“儿行千里母担忧，我很理解她，也不想让她失望……但我还是想再累一点，那样才能锻炼自己，这是我的选择，我不后悔。”汪晓龙在日记

本上写道。

汪晓龙参加工作8年来，始终铁心向党、心系家国，苦练本领、忠诚履职，敢于牺牲、勇于奉献，先后参加36次急难险重任务，5次不顾安危擒凶恶寇，8次荣获嘉奖表彰。

“请党组织考验我”“我愿意为党组织牺牲一切”“我唯一的人党动机就是要全心全意为人民服务”……入党申请书、思想汇报，字里行间流露出他对党组织的深情告白。2020年12月18日，汪晓龙在鲜红的党旗前宣誓，光荣地成为一名共产党员。

在学习党的二十大精神作交流发言时，汪晓龙说：“我愿做一只守卫海疆的海燕，矢志不渝跟党走，初心不改行致远，光明而行成光。”

汪晓龙在日记里还写了很多心里话，他知道，自古忠孝难两全。“挺想我奶奶的，希望她健康平安”“想回家看看，陪陪爸妈”“我知道我爸比较辛苦，也应该给他分担一些”……

“爸妈还没有坐过飞机，要带父母坐一次飞机，带他们来这里看看大海。”陈泳照仍清楚地记得出事的那个夜晚，轮到他和汪晓龙休息时，汪晓龙说的话。如今，汪晓龙的父母坐了飞机，也看到了儿子守护的那片海，可许诺的人已不在。

一片丹心向党，青春奉献海疆。正如汪晓龙在日记里写的那样：“如果祖国需要我，请把我埋在遥远的山间，让我的身躯长成一棵‘无形的屏障’。”

“分时租赁”保障基层公务出行

(上接1版)

目前，全省16个市、75个县(市、区)共有479个乡镇、380个基层执法单位和园区等分时租赁新能源汽车2821辆保障基层公务出行，有效促进县乡新能源汽车消费和充电、运维等基础设施完善。

此外，在政策引导上，我省强化新能源汽车配备刚性约束，要求除特殊地理环境、特别用途等因素外，新增及更新公务用车全部购置新能源汽车，并鼓励各地优先采购新能源汽车租赁服务。自去年底，我省便启动全省公务用车框架协议招标采购，将江淮、奇瑞等26家车企的65款新能源汽车引入“徽采云”电子卖场，保障落实新能源汽车的采购和使用。

“下一步，我们将引入更多社会化新能源汽车租赁企业参与基层公务出行保障，规范车辆租赁服务管理，降低用车成本。”省机关事务管理局有关负责人表示，将完善乡镇充电设施等配套设施，及时升级迭代平台功能，优化提升服务，满足基层更多应用场景需求。

安庆市将捐献血造血干细胞纳入见义勇为表彰范围

本报讯(记者 陈成)近日，安庆市委政法委、市红十字会、市见义勇为基金会联合发文，将造血干细胞捐献救人行为及捐献血纳入见义勇为行为认定、表彰奖励、慰问救助等范围。

《安徽省见义勇为人员奖励和保障条例》明确，见义勇为是指在法定职责、法定义务和约定义务之外，为保护国家利益、社会公共利益或者他人人身财产安全，制止正在发生的违法犯罪或者实施救人、抢险、救灾等行为。造血干细胞捐献者无偿捐献自己的造血干细胞，去救助一个素不相识的血液病患者，这是一种在他人生命需要救助的时候挺身而出的高尚行为，契合“见义勇为”内涵，值得全社会的尊重和褒奖。

根据规定，今后，安庆市各县(市、区)红十字会负责提报并验证造血干细胞捐献相关证明材料，县(市、区)见义勇为组织按照程序进行认定，对行为特别突出的，报该市见义勇为基金会进行表彰。

自2010年以来，来自安庆市各行各业的造血干细胞捐献者为国内外28名血液病患者带去生的希望。目前，安庆市已有2800余人加入中华骨髓库，成功捐献造血干细胞28人29次，其中有1人两次捐献，1人涉外捐献。

蚌埠试行专利侵权纠纷行政裁决告知制度

本报讯(记者 孙青梅)近日，蚌埠市市场监督管理局与市中级人民法院、市司法局联合印发《蚌埠市专利侵权纠纷行政裁决告知制度(试行)》，充分发挥行政裁决效率高、成本低、程序简便的优势，指导当事人通过行政裁决化解专利侵权纠纷，保障当事人的合法权益。

该《告知制度》共11条，明确规定了告知主体、方式、内容及当事人的权利义务。市场监管部门、法院、人民调解委员会、法律服务工作者、仲裁机构等在解决专利侵权纠纷过程中，应当通过口头或书面方式告知申请人、被申请人、第三人行政裁决渠道和权利义务、行政裁决受案范围、受理部门、联系人、联系方式、通信地址等。

金寨举办药用菌产业发展大会

本报讯(记者 袁野)7月13日至14日，第三届全国药用菌产业发展大会暨第一届金寨灵芝艺术节在金寨县举办。来自全国药用菌产业专家学者、企业代表、主产区代表300多人参加了活动。本次活动以“发展药用菌产业 赋能乡村振兴”为主题，旨在进一步推进大别山区药用菌产业发展，引导全国药

用菌产业进入高质量发展新阶段。会上，安徽省金寨县、岳西县及浙江省龙泉市、吉林省蛟河市、山东省冠县联合发布了全国药用菌主产区金寨宣言。期间，与会嘉宾考察了中国药用菌大市场、梅山镇小南京农光互补中药材繁育种植示范基地、铁冲乡高畈村灵芝药旅融合示范基地。